

找差距补短板 谋划城市发展

——三亚市考察我省九市县(区)心得体会交流座谈会发言摘登②

三亚市吉阳区委书记张蔚兰:

学白沙建好“美丽中廖”,学乐东推进棚改工作

西部市县利用后发优势,勇于赶超,每个市县都蓬勃发展,各有亮点,百花齐放。我们要向白沙学习,在发展乡村旅游时开动脑筋,拓宽思路,自然化建设,不过度开发,积极推进中廖村二期建设,在产业兴旺上下功夫,通过“旅游+”大力发展民宿、农家乐、采摘等,以旅促农、农旅融合,把中廖美丽乡村建设好,全力推进乡村旅游发展。我们要学习儋州文化传承和生态保护融合发展的经验,抓好

海岸线、河岸线、山体和水系、湿地等的生态修复,重点整治沿河超标排污企业,拆除污染源及各类违建。

海口开展“双创”工作后变化很大,特别是老旧城区的改造十分成功,值得吉阳借鉴和学习。下一步,我们要学习海口打造“15分钟便民生活圈”先进经验,在港门村、商品街等条件成熟的社区培育15分钟便民服务业态,以居民需求为导向,加快升级存量、科学建设增量,提升

服务品质。乐东经验具有很强的示范带动和典型引领作用。当前,吉阳区棚改工作已进入攻坚阶段,我们要组织广大干部职工深入学习依法行政、城市管理、征地拆迁等政策法规和文件,较好地增强机关干部依法行政的能力,加强干部职工在征地拆迁中做好群众思想工作及解决实际问题的能力,赢得群众对党员、干部的信任和理解,赢得群众对党和政府中心工作的支持和配合。

三亚市天涯区委书记张可:

坚持高站位,干部带头干,严守生态线

儋州、澄迈两个市县以高站位、大视野来谋划发展,为儋州的长远发展乃至海南的长远发展提供了很好的借鉴,澄迈生态软件园建设也赢在了起跑线上。结合我们的实际,建议在筹划崖州新区建设时,坚持体制机制定位先行,力争做到体制最活、政策最优、审批最简,让市场这只“看不见的手”和政府这只“有形的手”发挥相得益彰的作用。

海口“双创”工作在这么短时间

内就取得了这么大的成效,是他们各级干部实干、苦干、带头干的结果。这就让我联想到,我们天涯区肩负着治理违法建筑、“双修”“双城”工作、“美丽乡村”建设、棚户区改造、带领群众发展生产、脱贫攻坚和全面提升城市治理管理水平等重任,最需要的就是这样一种精神,最需要的就是我们区各级领导干部以上率下,一级带着一级干,一级给一级当表率,扎实实干地把每一件工作做好,从而形成奋

发向上的社会氛围。三亚的优势有很多,但最重要的是生态优势。“双修”“双城”工作就是为了建设更加美好的“生态三亚”,使三亚得到可持续的新发展。结合天涯区情况来看,新区成立一年多,干部在很多方面的经验还不足,整体成熟程度还有一定差距。因此我们必须多学习、多思考,边学边做,学做结合,时刻牢记“青山绿水就是金山银山”,保护生态环境,坚守生态底线。

三亚市旅游发展委员会主任樊木:

找准旅游供给侧结构性改革发力点

推动社会经济快速发展的关键原因是什么?乐东之变给了我们很好的解答:干部作风是关键,要把“白加黑”“5+2”“马上就办”的精神融入到工作中,特别是抓好旅游市场整治,一刻不能放松。

目前,三亚旅游新业态、新产品正在快速发展,但旅游业态整体呈老化态势,供给侧方面问题比较突出,我们要以创新推动旅游供给侧结构性改革为主线:为企业、大项目落地做好协调服

务;紧抓现有国际大平台,积极开发国际市场,争取多举办一些国际性重要会议或赛事;改造升级现有的传统旅游景区,丰富景区旅游产品体系,开发一批适合旅游市场需求的中高端新产品等。

我们将参照儋州“候臣咖啡东城休闲小站”,在市民游客集中的点位设置多个三亚特色的“休闲小站”。白沙芭蕉村的自然化建立理念则可融入到三亚育才、高峰、雅亮等乡村旅游

建设。结合中廖村等美丽乡村建设,推进水稻、莲花等各类农业国家公园建设,从景点旅游走向各综合度假区的泛景区旅游,把整个城市作为公共服务产品来打造。我们还要学习海口、澄迈信息化建设,结合贵阳大数据建设,建设三亚智慧旅游大数据应用平台,推动旅游业与大数据应用融合,形成旅游大数据产业,促进旅游产业精品化和城市经济结构优化转型。

三亚市规划局局长黄海雄:

借鉴创新机制模式,推动规划体制改革

规划是发展的龙头和改革举措的载体,借鉴海口、澄迈的园区审批机制改革经验,建议我们争取通过省市“多规合一”改革,在市产业园区实施以“以规划代立项”等举措,简化项目选址、项目立项审批事项;对环境影响评价、水土保持评估、地质灾害评估等,建议采取区域评估取代单个项目评估方式,使得单个项目不再单独进行评估;并建议把城市设计

纳入控规编制,将各项规划条件作为土地出让条件,从而简化项目建筑设计条件的审批程序。

儋州市这些年坚持大手笔策划和统一规划,引进大企业进驻和重大项目开发,带动儋州乃至琼西地区经济社会的高速发展,还建成了高品质的城市景观,成功塑造了鲜明的城市风貌特色。借鉴经验和三亚近期月川、东岸棚改规划的操作探索,建议建立“规划单元”以

统一规划设计和开发实施的创新机制。在中心城区,按城市功能的完整性和可操作性划分规划单元,统筹城市功能、民生目标落实和经济平衡可行性,依据环境和设施条件设定规模上限,确定的规划单元作为招商项目整体招商,引入大型企业参与投资改造。规划单元内原则不再单项批准改造项目,确保城市更新与城市功能、民生、景观品质提升目标相统一。

三亚市住房和城乡建设局局长王铁明:

学乐东精神海口速度,促住建工作提质增效

这次考察学习,真切地感受到兄弟市县为我们提供了丰盛的“经验套餐”。海口的“双创”经验、大数据管理经验、供给侧结构性改革经验等,可学可鉴的地方很多。

在市政基础设施方面,我们要会同各区、各相关职能部门对全市各类市政基础设施展开拉网式排查,有步骤地实施市政基础设施精品化整治和提升改造;要完善全市污水管网、泵站建设,加快推进立体停车楼项目建设,

建立市政基础设施养护标准,实行精细化管理等。在大数据管理方面,三亚市住建局正在市房地产服务中心建立智慧房地产大数据平台系统,争取实现一手房办证由7天办结缩短为1天办结、二手房交易由1天办结提速为立等可取。而在房地产业供给侧结构性改革方面,下一步,我们要创新“房地产业+服务”的开发模式,打造高端商品房,满足高端客户需求,同时有计划地建设“限房价、限购房人群”的保障

性住房,解决本地居民和在三亚务工人群的刚性需求。乐东、儋州、白沙美丽乡村建设经验给我们的启示是,美丽乡村建设要以培育特色产业、促进农民增收致富为本。三亚市住建局将结合全域旅游、精准扶贫要求,积极协调,指导各区在美丽乡村建设中,学习好、嫁接好乐东、儋州、白沙经验,在建设模式、资金统筹、产业培育等方面创新工作思路,重点打造“一村一品”“一村一景”“一村一特色”。

三亚市园林环卫管理局局长蓝文全:

吸取各市县长处,补齐园林环卫工作短板

近几年,乐东发展呈现出了“乐东速度”,这其中离不开党员干部的吃苦耐劳和脚踏实地,还得益于找准切入点,其他市县在谋划发展时也找准了切入点,使得各项工作有一个好的开头。乐东、儋州、海口等市县在市容市貌方面所取得的一些成绩,也为三亚园林环卫工作拓宽了思路。

首先,要把环卫工作当成一项重要工作来抓,要加强对市民的教育和宣传力度,提高市民的素质以及对环

境卫生的认识程度,增强全民参与性,重点抓薄弱环节,推进环卫工作“四位一体”的精细化管理。真正要实施精细化管理还有许多问题亟待解决,比如现有管理体制无法保证精细化管理有效实施等,我们要建立健全机制,形成精细化管理实施体系,即制度规程精细化、程序规程精细化、作业规程精细化、考核规程精细化、服务规程精细化,同时要制定切实可行的监管制度,加强业务培训,

形成常态化、制度化培训机制,不断提升管理队伍专业技术水平,并深化绩效工资改革,充分调动工人的积极性和主动性。实施园林绿化精细化管理是一项社会共同参与的系统工程,需要政府以及各相关职能部门的配合,更有赖于社会公众的理解、支持和广泛参与。下一步,三亚市园林环卫局将加快推进三亚绿道系统建设,建设高品质公园绿地,守住生态底线,助推全域旅游。

三亚市农业局局长陈玉新:

积极推动农业供给侧结构性改革

一路考察下来,看到了兄弟市县在工作作风、产业升级、精准扶贫、全域旅游、互联网+、产业园区、城市管理等方面的好做法、好经验,包括“乐东精神”、昌江精准扶贫、澄迈发展品牌农业、海口发展互联网农业小镇等,都值得我们学习借鉴。

结合三亚农业供给侧结构性改革,接下来我们要以创建农产品质量安全市为抓手打造农业品牌,着重培育南繁、瓜菜、芒果、莲雾等农

业品牌,每年争取培育1—2个省名牌产品、省著名商标产品;要加强生态循环农业建设,加强畜禽废弃物综合利用,以“废弃物+清洁能源+有机肥”为方向进行“资源化、减量化、无害化”处理,推广“畜—沼—果、菜”等循环利用发展模式。我们还要大力发展“互联网+农业”,逐步建立从基地到终端市场的直供体系,发展农村淘宝店,争取到2017年每个区都有互联网服务中心,以及村一级

的服务站;要建设10万亩南繁科研育种保护区,整合南繁资源,推动南繁科技成果利用,让南繁成果就地开花结果,惠及三亚广大农户。此外,还要推行“基本农田和南繁基地+旅游”模式,结合中廖村等美丽乡村建设,打造亚龙湾玫瑰、天涯兰花等产业小镇,开展热带四季果园嘉年华系列活动,把三亚的游客引到田间地头,引到农村,引到民宿,提高农民持续致富能力。

三亚市科技工业信息化局局长刘冲:

做实大数据,服务供给侧结构性改革

西部兄弟市县这几年的发展建设,特别是在互联网与城市管理结合、互联网和传统产业结合以及打造互联网产业生态圈方面,带给我很多的启发与思考。

结合三亚的互联网行业工作,我们首先要大力推进三亚通信基础设施建设,包括加快推进运营商光网宽带入户普及和4G移动网络全覆盖,三大运营商的4G网络均要完成全市99%以上区域的全覆盖;继续推进城市公

共区域免费WiFi覆盖,实现主要公共区域“i-Sanya”全覆盖等。其次,我们要力争下好三亚“互联网+智慧旅游”先手棋,通过进一步夯实旅游业的互联网基础设施,开发三亚旅游APP,满足游客在三亚“吃、住、行、游、购、娱”等各方面的旅游信息及服务需求。

同时,我们要大力扶持农业科技,在生产方面,用好南繁科技优势和三亚的自然优势,打造集政务服务、生产应急指挥、病虫害预测预警、农业科技

110在线咨询与智能诊断等于一体的智慧农业综合平台,提高产品质量;在销售方面,实现互联网与热带农产品生产销售深度融合,打通游客和中高端用户市场,提升产品价值等。我们还应搭建大数据应用平台,培育“互联网+”大数据新兴产业链,并以旅游、交通、医疗、气象等各类大数据应用为工具,提升各部門的管理效率和精细化管理程度,为政府决策提供丰富有力的数据支持。

三亚市文明办主任张红艳:

学精神找差距,做好“创文”工作

无论是“乐东精神”,还是海口“双创”精神,都是他们各级干部干事创业的力量源泉。要实现三亚精品城市的建设,要想成为全国文明城市,需要通过艰苦卓绝的努力方可极大提升市民文明素质和城市的文明程度。

三亚“创文”需要精神作支撑,需要全市上下各级干部敢于担当,不怕苦、不怕累、持续拼搏的精神。

从2005年开始,三亚在“创文”路上负重前行,但我们离全国文明城市的标准存在很大的差距:创建工作的长效常态工作机制没有建立起来,基础设施建设严重滞后,城市管理问题多,创建工作不到位,文明素质不高等诸多问题。

今年是2015年至2017年第五届全国文明城市创建周期的第二年,而去年在全国100个地级提名城市

中三亚名列第82名,今年要通过艰苦努力,争取明显进步,向全国前50名的目标迈进。三亚要举全市之力做好当前的迎接测评工作,同时要高站位推进全市体制机制建立、各项“创文”举措的出台等工作,全面开启“创文”模式。目前,要对标对表准备好网上申报材料,要以问题为导向抓好实地考察点的整改,要用各种手段提高群众的知晓率、支持率等。

三亚城市投资建设有限公司董事长梅雷鸣:

高定位、明方向,全力打造崖州湾新区

结合本次考察和公司职能,重点围绕崖州湾新区建设,让我感触最深是乐东的高标准基础设施配套先行模式、儋州的大眼界和大手笔、澄迈的海南生态软件园和热带高效农业。

我认为崖州湾新区首先要定位为一座新城,其开发建设要充分学习借鉴上述三个市县的经验:要高标准、高水平地提前做好交通配套、教育配套、医疗配套等基础设施配

套工作;要充分结合新区规划,有重点地进行敲门招商,引进3—5家全国知名的大型企业进驻,例如恒大集团、长隆集团、华侨城集团等,大力发展战略性新兴产业;要借助“互联网+”模式,全力打造热带高效农业,发挥南繁基地在自然环境、技术研发等方面的优势,将南繁基地打造成集育种、农产品深加工、农业科技培训、电子商务等于一体的农产品国际交易中心;要将新区打造

成全域旅游的示范区,南山佛教文化旅游区、大小洞天旅游区、崖州古城旅游区、疍家传统文化、崖州中心渔港、丝路之塔、南滨农场可分别发展成为南海佛教、中国传统道教、崖州历史文化、疍家文化、渔业风情小镇、南海教育基地、热带高效农业等旅游产品,尤其是南滨农场可学习澄迈“一村一品”模式,村庄之间进行差异化发展,不仅可以丰富旅游资源,还可以避免同质化竞争。

本版稿件由本报记者陈雪怡 整理